

法国公司负责人的权利、义务和责任介绍系列文章三： (个人) 有限责任公司法定代表人集体程序中的特殊责任和刑事责任

在《法国公司负责人的权利、义务和责任介绍系列文章二》中，我们向您介绍了个人有限责任公司法定代表人的特殊性以及(个人)有限责任公司法定代表人的民事责任。本文将向您介绍(个人)有限责任公司法定代表人的其他责任，即集体程序中的特殊责任和刑事责任。

有限责任公司和个人有限责任公司法定代表人的责任

在上一期文章中，我们已经向您介绍了(个人)有限责任公司法定代表人需要承担的责任之一的民事责任，现在向您介绍其另外两项责任：集体程序中的特殊责任和刑事责任。

- 集体程序中的特殊责任

当公司出现集体程序(破产或清算)时，法院可以判决公司负责人承担一部分公司债务，前提是这部分债务是由于负责人的管理失误造成，同时管理失误也是造成公司资产的不足的原因。该规定也适用于任期内不收取酬劳的法定代表人，或公司“实际负责人”(指不是公司法定代表人，但行使法定代表人的职责)。

另外，对于公司负责人，可能会有附加惩罚，比如出现个人破产的情况下禁止做法定代表人。

所以，在集体程序中，法定代表人要承担的责任可能很重，而这不是全部，他还有可能被追究刑事责任。

- 刑事责任

法国商法对公司负责人、当然包括法定代表人的刑事责任制定了相关法规，因为范围很广泛，所以我们在此只是举一些最常见的例子。

- 发行有价证券

如果公司法定代表人直接或间接发行任何形式的有价证券(除符合商法有关条款规定的债券外)，可能会面临最高六个月的监禁和9000欧元的罚款。

有限责任公司除了可以发行法律规定的债券外，不得发行其它类型的债券，也就是说，禁止发行股权认购书(une émission de bons de souscription d'actions)或公司创始人的股份认购书(bon de souscription de parts de créateurs d'entreprise)，否则将承担刑事责任。

- 进行虚假分红

如果公司法定代表人没有进行公司财产核查或在核查中作弊，而给股东们进行了虚假分红，可能会面临最高五年的监禁和375000欧元的罚款。

- 出示不真实的财务报表

如果公司法定代表人向股东出示不符合公司经营、财务和资本状况的收益表，以此掩盖公司真正的经营状况，即使没有给股东们进行虚假分红，也可能会面临最高五年的监禁和375000欧元的罚款。



- 滥用公司财产

如果公司法定代表人故意违背公司利益，将公司财产挪做己用，或者，挪给与之有直接或间接利益关系的其他公司所用，可能会面临最高五年的监禁和375000欧元的罚款。

- 滥用职权

如果公司法定代表人故意违背公司利益，利用职权为自己或为与之有直接或间接利益关系的其他公司谋取利益，可能会面临最高五年的监禁和375000欧元的罚款。

- 工作失误导致公司破产

在集体程序中，如果公司破产是因为公司法定代表人出现了严重的工作失误而导致的，那么导致公司破产作为一项轻罪，法定代表人会面临最高五年的监禁和375000欧元的罚款。

- 未提交年度财务报表和管理报告

根据法国商法规定，如果法定代表人未提交公司年度财务报表和管理报告，可能会面临最高9000欧的罚款。

- 劳动权利

法国劳动法规定了一系列公司法定代表人需要遵守的劳动权利和社保权利的法规。比如，如果公司法定代表人违反了劳动法关于有限责任公司职员的健康和安全方面的规定，可能会面临3750欧元的罚款。如果出现事故，罚款会更高。

总而言之，对公司法定代表人，或者是公司的“实际负责人”而非法定代表人来说，了解其肩负的义务与责任是非常必要而且重要的。

以上就是我们对（个人）有限责任公司法定代表人集体程序中的特殊责任和刑事责任的介绍。在下一期文章中，我们将对简易股份有限公司法定代表人的权利、义务和责任进行介绍，欢迎您继续关注。

法国世尊律师事务所，作为专业的商事律师事务所，在为中国企业在法国设立公司、进行企业并购方面积累了丰富的经验，我们可以确保您在法国成立公司、收购公司投资中的安全和利益最大化，并伴随您在法国的公司顺利发展。

如果您有任何问题，欢迎您来电来函咨询。联系方式见下，我们会尽快回复您。谢谢！

孙为民律师

巴黎律师公会注册律师、世尊合伙人

法国房地产交易律师协会唯一华人会员

巴黎第一大学(索邦大学)国际商法学博士

法国手机: +33 6 60 75 02 72 (同微信号)

中国手机: +86 137 2007 9886

电邮: weimin.sun@sun-avocat.com

法国世尊律师事务所

网址: www.sun-avocat.com